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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację z dnia 17 czerwca 2025 r. (nr 10316), złożoną przez Panów 
Posłów Andrzeja Guta-Mostowego i Ryszarda Terleckiego w sprawie potrzeby zwiększenia 
udziału gmin uzdrowiskowych w dochodach publicznych oraz stworzenia mechanizmów 
wspierających ich rozwój, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji w zakresie 
kompetencji Ministra Zdrowia.

Ministerstwo Zdrowia w pełni popiera wszelkie inicjatywy, które będą miały realny wpływ 
na rozwój uzdrowisk w Polsce, jednakże przedłożone przez Panów Posłów propozycje 
działań mających na celu zwiększenie dochodów gmin uzdrowiskowych wykraczają poza 
zakres kompetencyjny ministra właściwego do spraw zdrowia, któremu powierzono nadzór 
nad lecznictwem uzdrowiskowym, rozumianym jako dbałość o jakość udzielanych świadczeń 
opieki zdrowotnej z zakresu lecznictwa uzdrowiskowego, jak również bezpieczeństwo 
zdrowotne pacjentów. Ustawa z dnia 28 lipca 2005 r. o lecznictwie uzdrowiskowym, 
uzdrowiskach i obszarach ochrony uzdrowiskowej oraz o gminach uzdrowiskowych (Dz.U. 
2024 poz. 1420 ze zm.) – w zakresie wsparcia gmin uzdrowiskowych – wprowadziła 
mechanizm polegający na możliwości poboru opłaty uzdrowiskowej (w miejscowościach, 
którym nadano status uzdrowiska), jak również uzyskiwania dotacji z budżetu państwa 
(w wysokości równej wpływom z tytułu opłaty uzdrowiskowej pobranej w uzdrowisku 
w roku bazowym). Dotacja z budżetu państwa, o której mowa w art. 49 ww. ustawy, to 
dodatkowe źródło finansowania zadań własnych gminy związanych z zachowaniem funkcji 
leczniczych uzdrowiska, w tym tworzenia i modernizacji infrastruktury uzdrowisk czy 
ochrony warunków naturalnych. Jest to narzędzie wspierające finansowo gminy 
uzdrowiskowe, które ma także służyć rekompensowaniu gminom uzdrowiskowym 
ewentualnych strat wynikających z ograniczenia prowadzenia na terenie gminy działalności, 
która mogłaby negatywnie wpływać na chronione obszary uzdrowiskowe. 

Zatem gmina uzdrowiskowa została wyposażona we właściwe uprawnienia ustawowe 
mające wpływ na wysokość środków tej jednostki. Ewentualne dodatkowe możliwości 
w obszarze zwiększenia dochodów gmin uzdrowiskowych pozostają de facto w kompetencji 
ministra właściwego do spraw finansów publicznych.

Z wyrazami szacunku,
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
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